

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 8 mañana, 755'0 mm. Temperatura mínima, 22'3°-Id. máxima sombra, de ayer 36'5° Fuerza y dirección del viento; brisa O.—Estado del cielo, despejado—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Lunes 21 de Agosto de 1911.

NÚM. 525.

Resumen de ayer

Ha llegado á Madrid el Ministro de Marina.

Las noticias del conflicto franco-alemán son menos pesimistas.

En la corrida de Bilbao un toro de Urcola cogió al diestro Vicente Pastor, causándole una herida en un brazo, otra en un muslo y otra en el escroto.

Telegramas de Londres manifiestan que ha sido solucionada la huelga de ferroviarios.

Feria y fiestas

EN

ORIHUELA

DÍA 22.—BAILES POPULARES en la plaza de toros.

Por la noche música en la feria.

CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Temible según las noticias que se reciben, se presenta la huelga de Inglaterra. Los ingleses respetuosos hasta ahora entre el deber y el derecho, se han desbordado lanzándose á la calle donde han cometido graves desmanes, ni más ni menos que lo que suele hacerse en el continente. En este también hay bastante agitación y en España hay por lo menos tres ó cuatro huelgas diarias que van por cierto haciendo huir el capital.

Hay un fenómeno en estas perturbaciones que los sociólogos deben estudiar y es que cuando están en el poder los partidos

conservadores que son los de orden, disminuyen las huelgas y no es que estos empleen la represión violenta, porque han sido más benignos en dirimir las contiendas, es porque indudablemente se ocupan más del proletariado y llevan á la legislación, proyectos beneficiosos para los obreros, de lo que no se cuidan tanto á pesar de sus algaradas los partidos avanzados. En Inglaterra, Francia y España, son diarios los conflictos entre obreros y patronos y en ellos los Gobiernos son representantes de la política más avanzada dentro del régimen de cada nación. Mu-

cho amor al pueblo en sus discursos, pero ninguna disposición que saque de la miseria á los pobres trabajadores. Los partidos conservadores sin tanta palabrería, se preocupan en sus actos de mejorar la condición de los obreros y ahí están para demostrarlo, refiriéndome solo á España, las leyes, instituciones y demás disposiciones que reconocen derechos que ni soñaban los trabajadores y todo hecho por el partido conservador para el que los radicales atizan el odio precisamente entre los que más beneficios han obtenido.

J. R. de Huidobro.

En pocas líneas

Menos que ningún día, pero no quiero que fallen hoy, pues he de pedir en ellas un acto de justicia.

«La Deportiva» esa simpática sociedad de jóvenes oriolanos, que tan alto saben poner el nombre de su patria, es acreedora á algo más que á los plácemes de toda Orihuela tan justamente ganados.

Yo haciendome interprete del común sentir, pido al alcalde, una muestra de agradecimiento, para esa sociedad, autora casi única de los festejos de feria.

¿Será pedir golleries, demandar para los deportivos un banquete?

Si el alcalde no lo hace, pecará de desagradecido.

R. DE A.

316

FOLLETIN DE

todas las particulares acciones, siga el rumbo que la mente y la voluntad de su comandante le impusieron, con sujeción á las reglas que rigen sus evoluciones, es un remedo y copia en miniatura, de la vida del Estado que es un inmenso pelotón en que todos los individuos, todos los números deben prestar las condiciones que les son exigibles según su clase, para que el todo que se llama municipio, provincia, Estado, siga en el mundo y en la historia la marcha que le corresponde según la genial visión de sus Jefes respectivos, que al imponerle determinada trayectoria, tienen en cuenta las normas pre establecidas en consonancia con la naturaleza del todo, síntesis y resultante de la que tienen todas y cada una de sus partes.

EL ECO DE ORIHUELA 313

somos aficionados á devorar en lugar de comer, á verlo todo en un día; vicio este en mí congénito y que me aficiona á conocimientos frívolos á fuerza de ser enciclopédicos.

En compensación á los malos ratos que esta resistencia mía me ha hecho pasar y entre otras ventajas, he conseguido la formación de mi voluntad en la que el hábito de una obediencia irreflexiva é instantánea ha desterrado todo pujo, no solo de rebeldía, si no aún de indecisión.

Este mejoramiento ético, aparte de la fuerza del hábito tiene una multitud de causas psicológicas entre las que por su importancia descuello, la absorción de la personalidad, que desaparece como individual al convertirse en parte de la agrupa-

El verano de 1911

Objeto viene siendo de frecuentes comentarios el hecho de sentirse un calor excesivo en la presente estación; protestase en todos los tonos de la impresión nada agradable que produce un grado térmico tan elevado; buscase, en fin, la causa á que se deba ese hecho, que la generalidad supone extraordinario.

No hay nada de eso. El calor que se viene sintiendo difiere muy poco *en cantidad*, del que se ha producido otras veces; veranos ha habido en que tanto la temperatura media como las extremas han sido más elevadas.

Solo un día en el verano actual se han registrado á la sombra 40°; y la media del mes de Julio no ha llegado á 27°. Bien es verdad que en la primera quincena de Agosto ésta se ha elevado á 28'5°; pero aún así difiere muy poco de la normal. Otros años se ha repetido aquella temperatura extrema y hasta ha sido rebasada.

Lo que viene sucediendo este año es que el calor se hace más molesto y sensible que otros, por la falta de brisas marítimas de alguna intensidad que ha ocasionado calmas tenaces y prolongadas, y por la excesiva humedad de que el aire ha estado saturado constantemente. Es el

verano este año un continuo «Veranico de los membrillos.»

Por otra parte, la temperatura viene siendo muy uniforme y sostenida, sin esas alternativas de días relativamente frescos, con otros más calurosos si cabe que los que ahora vamos registrando; hecho que contribuye á hacer más molesto el agente que caracteriza la estación que atravesamos.

¿Cual ha sido la causa de esa persistencia de régimen meteorológico á que está sometida la Península y una buena parte de Europa; de ese equilibrio perpetuo de la presión atmosférica, y como derivación de esto, de los demás elementos meteorológicos, temperaturas, grado higrométrico del aire, viento, estado del cielo, etc.?

Desde luego puedo asegurar que obedece este hecho al estacionamiento de un área muy extensa de presiones que difieren muy poco entre sí, donde no han ejercido influencia los centros perturbadores, relativamente poco importantes, que han pasado y siguen pasando á larga distancia de nuestras latitudes. Esas calmas tan continuas y dilatadas, que han dejado sentir su influencia en extensas regiones, han producido el estacionamiento de grandes masas de aire que se ha caldeado por la reverberación del suelo subyacente, y

que no ha podido ser renovado por ondas más frescas procedentes del Mediterráneo.

No es, pues, debido el aumento de temperatura que venimos sintiendo, aumento más aparente que real según ya he manifestado, á la mayor actividad ignea solar, como algunos han supuesto: precisamente esa actividad, que tiene sus periodos invariables, y está íntimamente relacionada con el número y extensión de las manchas, y con enormes protuberancias y erupciones gaseosas, es menor este año; ni menos al calor central y á otros elementos cósmicos, que ejercen menos influencia que el Sol en la superficie terrestre.

El hecho en cuestión es debido sencillamente, como dejó dicho, á las calmas persistentes que vienen dominando este año, las cuales impiden se renueven las masas de aire caldeadas, que yacen sobre la Península y buena parte del continente, sin que sean renovadas por las corrientes más frescas que proceden del Mediterráneo. También la excesiva humedad producida por las continuas emanaciones de nuestra huerta, ha contribuido en gran manera á hacer el calor más sensible y molesto.

Y esta modesta opinión mía se encuentra confirmada por observadores eminentes, entre ellos por el director del Observatorio

Fabra, de Barcelona, Sr. Comas y Solá, quien en una entrevista celebrada recientemente con varios redactores de «El Pueblo Catalán», así lo ha manifestado.

Y para dejar las cosas en su verdadero punto, no olvidemos que es muy frecuente suponer que las últimas sensaciones que experimentamos son las más intensas, no teniendo nada de particular se diga, según esto, que el verano actual es el más caluroso que se ha conocido.

A. Jiménez Vila.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» se ocupa y comenta la versión de el corresponsal de «El Imparcial» de que para arreglar el conflicto entre Alemania y Francia, España cederá á aquella la Guinea española y Fernando Poo y los alemanes se retirarán de Agadir. El colega no cree en el infundio que no debe admitirse y al que tacha de broma internacional.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de José del Cacho acerca del cometa Kiess.

«El Universo» ocupándose de el conflicto internacional pendiente insiste en sus conocidos puntos de vista de que no se romperán las hostilidades entre Alemania y Francia.

«El Correo Español» comenta los pesimismo que acerca de la actual situación se observan en los artículos é informaciones de los diarios del «trust».

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de Baldomero Argente en que se ocupa de las huelgas de Inglaterra.

«Diario Universal» aboga porque se obligue al Majzen á cumplir el tratado firmado en Noviembre del pasado año para la entrega á España de Ifni.

«La Correspondencia militar» se ocupa de la conveniencia de los Congresos hípicas.

«La Mañana» especifica el papel (completamente neutral) que debe desempeñar España en caso de un conflicto entre Francia y Alemania.

«El Debate» pide, que así como el Ministro de Instrucción pública proyecta la jubilación de los catedráticos, se jubile á los ministros.

CARTA ABIERTA

Sr. D. Ramiro de Asturias,

Muy señor nuestro: Ante el llamamiento que á nuestra amistad usted hace y previa la alusión de su compañero «Lue San» nos vemos obligados á aclarar una cuestión que por lo particularísima no merecería el comentario, de no haber trascendido erróneamente al público.

ción llamada pelotón, por la personalidad de este.

Ya en el pelotón, no se considera, salvo el caso de una excepción, la individualidad de los reclutas; el instructor aún no acostumbrado á conocer por sus apellidos á los reclutas que componen su grupo, no hace otras advertencias particulares más que al número uno ó al diez, á los de la cabeza ó á los de la cola, á los números impares que doblan sin deberlo hacer á los de segunda fila que debiendo desdoblar, no lo hacen.

De manera que yo ya no soy yo; soy un piñón, un engranaje de la máquina pelotón que con arreglo á la voluntad del instructor y con movimientos uniformes y precisos, se mueve sin dudas y vacilaciones.

Este aniquilamiento que dá al in-

dividuo un carácter pasivo, repetido uno y otro día, engendra en el ánimo una predisposición y facilidad á la dejación de la iniciativa y voluntad propias, que no es inmoral por cuanto se profesa una fé ciega en el superior que á su vez está subordinado á las instrucciones de otros superiores que en último termino dependen de las prevenciones de una norma de conducta, previsoras y oportunamente prestablecida.

Adquiérense además, sentimientos no solamente de perfeccionamiento propio, en consideración á la ausencia total de una voluntad rebelde, sino otros de convivencia y orden social.

Aquel desempeñar cada cual su función propia y peculiar, para que el pelotón siguiendo la resultante de

Bastará digamos que transcurrido ya un mes y hecho público nuestro contrato con el empresario de la pasada corrida por el que nos comprometimos á prestar asistencia facultativa en la enfermería de la plaza usando de un perfecto y bilateral derecho, y llegado el momento de que el Inspector Municipal de Sanidad extendiese el correspondiente «certificado del estado higiénico» de la plaza, el Sr. Zerón se negó á firmarlo y solo lo hizo á condición de que dicha asistencia se diese por los titulares «no fundándose en ley alguna ni costumbre anterior en esta plaza» y apelando tal vez solo á compromisos que quería prevaleciesen sobre el contraído por nosotros con el empresario.

El señor alcalde negó hubiese acuerdo alguno de parte suya y dijo que nada tenía que ver en el asunto, y nosotros no pudimos consentir en «ceder de nuestro derecho por impesición» ya que podía verse en nuestra retirada falta de capacidad, derecho ó material para prestar dicha asistencia; veíamos además una «extralimitación» en las funciones del Sr. Zerón.

Este señor dijo luego y nos complace manifestarlo así, que lo hecho no había sido con intención de perjudicarnos, ni menos que dudase de nuestra suficiencia, pero que entendía que los titulares se podían ofender si se utilizaba material del hospital sin usar sus servicios, no recordando que otras veces había ocurrido esto sin molestia aparente de dicho señor; ó ignorando tal vez que nosotros nunca pedimos instrumento ni material alguno del Hospital, ni lo necesitábamos como después se ha visto y ya sabían «algunos» de nuestros dignos compañeros.

Así cuando se fué al Hospital únicamente por el servicio de camas, con el fin de que la limosna que se diese en algún sitio quedase en el benéfico establecimiento y aunque el señor alcalde no había puesto dificultad alguna cuando la noche anterior para ello se le había pedido permiso, sin embargo, con gran sorpresa nuestra, se había dado al día siguiente orden en contra; orden para nosotros inexplicable teniendo «fé ciega» en la buena voluntad de nuestra digna autoridad. ¿Quién influyó tan

poderosamente en contra? no es de todos ignorado.

Se cohibió también á los practicantes para que revocasen unos y rehuyesen otros el contrato de asistencia, al parecer para sitiarnos por falta de material y personal con lo que se consiguió perjudicar en sus intereses á los practicantes y obligarnos á nosotros á demostrar que contábamos con «material y personal sobrado para prestar cualquier asistencia».

De lo demás que de público se dice, ni hacemos ni se debe hacer caso; «no creemos que ninguno de nuestros compañeros haya querido ofendernos» ya que en justa correspondencia deben obrar como nosotros, ajustados en las relaciones con nuestros compañeros á los sagrados preceptos de la «Moral Médica».

Y como creemos basta con lo dicho nos repetimos de V. afms. y Ss. Ss.

Escolano y Garcia Rogel.

Orihuela 19 Agosto 1911.

LA FIESTA DE AYER

Toros y cintas

Hermoso golpe de vista ofrecía la plaza, con tantas mujeres retrecheras, que iban lujosamente ataviadas.

La presidencia estaba formada por las bellísimas señoritas Enriqueta Cánovas, Lola Bergua y Concha Ortega que iban elegante é irreprochablemente vestidas y tocadas sus preciosas cabezas con la clásica mantilla, y actuaba de asesor el taurófilo D. Luis García Balaguer.

También ocupan el palco presidencial y los dos contiguos las lindas señoritas que han confeccionado las cintas.

La alfombra de serrín de colores hecha en el ruedo del circo por D. Matías Aledo, discípulo aventajado de Apeles, era muy bonita.

Salen las cuadrillas y son saludadas con una deirante ovación.

Pide la llave Paco Mora.

Los toreros cambian el sombrero por la gorra y empieza la corrida.

PRIMERO, colorado; es un novillo de buena estampa y mejores hechos.

Cánovas (J.) y López hacen una lucida faena.

Los de aupa le dan varios puñazos, sobresaliendo los de «El último mono» y Aguilera.

Cánovas (J.) y Ballesta le ponen unos pares superiores, Y se pasa al tercer tercio.

Quino lo trastea divinamente y le dá una estocada algo tendida y otra superior.

El puntillero le remata.

Al maestro se le aplaude y se la arrojan puros; las presidentas le regalan una cigarrera y una mistera de plata.

SEGUNDO, pio; parece un Saltillo.

García y Tormo le ponen unas picas estilo Carriles.

Santiago y Lucas lo banderillean con arte; el último le coloca un buen par al quiebro, siendo aplaudido.

Y Cánovas (F.) coje la espada y muleta, se dirige al bicho, le dá unos pases de pecho, que le valen palmas, y al tercer pinchazo, que es bueno, termina con su rival.

Lucas lo puñillea.

El espada oye ovaciones y recoge habanos y otro regalo como el de su hermano.

TERCERO, negro; es grande, pero no dá juego; huye de la gente como el diablo, de la Cruz.

Tocan á fuego, y el aficionado Zapatinito corre tras la cobarde «fiera», le dá alcance y le coloca tres pares. El público le hace palmas.

Montoya lo muletea como puede, pues el becerro no se presta á nada, y le atiza una estocada hasta el puño, que lo tiende. Se le ovaciona.

De la presidencia se le echa una botonadura de oro.

Lucas lo finaliza.

Se efectúa la rifa anunciada, y es agraciado el número 691.

Antonio Ruiz presenta la paqueta del premio y se le entrega el pañuelo filipino.

La carrera de bicicletas fué á continuación.

Resultó divertida.

Entre los ciclistas que cogieron cintas, recordamos:

Manolo Lucas, las de Inés Cánovas, María Maseres y Elvira Esquer.

Antonio Penalva, las de Consuelo Bueno, Pepita Ballesta, Adela Martínez, Carmen Subiela, Anita Lucas y Anita Parra.

Alfonso Tormo, las de Josefi-

na Santiago y Encarnación Penalva.

Juanito Guillén, la de Marina Cremades.

Vicento Mayor, la de Lola Esquer.

Pedro Pourtau, las de Monserate Penalva y Amelia Ferrer.

Manuel Ortiz, las de Lola Bergua, Pilar Pina y Matilde Riquelme.

A la salida se rindió culto á Terpsicore en los elegantes salones del Casino.

Orcelis.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 48 horas.

Nacimientos. — José M.^a Herrera Larrosa.

Matrimonios. — Ninguno.

Defunciones. — Carlota Andreu Sanchez, Monserrate Abad Merino Josefa Medina Rocamora, Monserrate Gea Mortes, José Fuentes Paredes

SUETOS Y NOTICIAS

Nuestro distinguido amigo el primer Teniente del Cuerpo de Carabineros D. Luis Alvarez Rubin de Celis, ha sido trasladado de la Comandancia de Zamora á la de Alicante por cuyo destino le damos la más cordial enhorabuena.

Ayer celebró su onomástico nuestro distinguido amigo el canónigo de esta Catedral D. Joaquin Espinosa A las muchas felicitaciones que con este motivo recibiera, una la nuestra.

Son numerosas las familias que desde Torre Vieja, están regresando á Murcia y á esta ciudad.

Acompañados de sus distinguidas familias han regresado de Torre Vieja nuestros apreciables amigos D. Joaquin Cartagena y D. Vicente Ocheda También han regresado de Alicante nuestro querido correligionario D. Eduardo Muñoz y su señora esposa.

SE ALQUILA

Un piso principal con todas sus comodidades.

Corredera 48.

Esta noche al toque de oraciones dará principio en la Iglesia de San Juan el rezo del santo Rosario por el almado la que en vida fué la señora doña Carlota Andreu Sanchez, Su afligido viudo D. Antonio Lucas y demás familia suplican á sus amigos y personas piadosas la asistencia á dichos actos, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á fre-gore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

ismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médicas
se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.
ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

Establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2.º

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA.

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

LA AGENCIA DE ROS CLARES

Admite encargos para todos los pueblos comprendidos en las líneas ferroviarias de Alicante, Murcia, Valencia, Madrid, Barcelona y Cartagena.
Representante en esta: Maestre Hermanos, Trinidad 3. 2.º.